
Protokół nr 2/2025 
z posiedzenia Rady ds. Mężczyzn w Gdyni, 

które odbyło się 17 listopada 2025 r. 

 

I. Posiedzenie zostało zwołane przez Przewodniczącego Rady ds. Mężczyzn w Gdyni – Pana 
Marcina Zawiszę. 

II. W posiedzeniu wzięli udział członkowie Rady ds. Mężczyzn w Gdyni (zwanej dalej „Radą”), 
radni miasta Gdyni oraz osoby obserwujące. Lista obecności stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu. 

III. Porządek obrad obejmował: 
1. Otwarcie posiedzenia. 
2. Przyjęcie porządku obrad i informacja o jego zmianach. 
3. Omówienia zmian w Kodeksie postępowania cywilnego. 
4. Wybór Wiceprzewodniczącego Rady ds. Mężczyzn w Gdyni. 
5. Utworzenie grup roboczych oraz określenie ich obszarów tematycznych. 
6. Omówienie i przyjęcie Regulaminu działania Rady ds. Mężczyzn w Gdyni. 
7. Wyrażenie opinii w sprawie projektu uchwały Rady Miasta Gdyni dotyczącej ograniczenia 

nocnej sprzedaży alkoholu. 
8. Rekomendacja w sprawie montażu tabliczek informacyjnych zawierających numery 

telefonów do punktów wsparcia dla osób w kryzysie zdrowia psychicznego. 
9. Dyskusja i ustalenia dotyczące wystąpienia do Wydziału Edukacji UM Gdyni o przekazanie 

statystyk dotyczących wyników egzaminów ósmoklasistów z podziałem na płeć. 
10. Dyskusja nad projektem rekomendacji w sprawie organizacji cyklicznych wydarzeń 

sportowych w formie spacerów dla mężczyzn („Męskie spacery” / „Męskie poruszenie”). 
11. Wyznaczenie terminu kolejnego posiedzenia oraz sprawy bieżące. 

Ad. 1 

Przewodniczący przywitał osoby uczestniczące w posiedzeniu oraz otworzył obrady Rady. 

Ad. 2 

Przewodniczący przedstawił proponowany porządek obrad, potwierdzając jednocześnie, że Rada 
obraduje w obecności kworum. Zgodnie z wnioskiem członka Rady Michała Jasiewicza oraz 
Przewodniczącego Rady Marcina Zawiszy,  Rada zaakceptowała następujące zmiany w porządku 
obrad: przesunięcie dyskusji nad utworzeniem grup roboczych jako punktu 5, wybór 
wiceprzewodniczącego Rady jako punktu 4 oraz uzupełnienie porządku obrad o omówienie zmian 
w Kodeksie postępowania cywilnego, a w konsekwencji odpowiednie przesunięcie kolejnych 
punktów. Porządek obrad w zmienionym brzmieniu przyjęto jednomyślnie. 

Ad. 3 

Członek Rady Michał Jasiewicz przedstawił informację z rozmowy z Ministrem Sprawiedliwości 
Wojciechem Żurkiem dotyczącą pieczy współdzielonej oraz penalizacji alienacji rodzicielskiej, 
wskazując na możliwe znaczenie tych zagadnień dla dalszych prac Rady. 

Ad. 4 

Przewodniczący zgłosił kandydaturę Pana Piotra Kajuta na funkcję Wiceprzewodniczącego Rady 
ds. Mężczyzn w Gdyni. Kandydat krótko przedstawił swoją osobę oraz dotychczasowe 



doświadczenie. Zgłoszona została również kandydatura Marcina Chwiałkowskiego, który jednak 
nie wyraził zgody na kandydowanie. 

W przeprowadzonym głosowaniu jawnym kandydatura Piotra Kajuta została przyjęta 
jednogłośnie. Tym samym Piotr Kajut został wybrany na Wiceprzewodniczącego Rady ds. 
Mężczyzn w Gdyni. 

Ad. 5 

W dalszej części posiedzenia Rada przystąpiła do prac nad utworzeniem grup roboczych. 
Przewodniczący przedstawił założenia dotyczące roli i sposobu działania grup, podkreślając 
potrzebę pracy w sposób włączający i inkluzyjny, z uwzględnieniem zróżnicowanych doświadczeń 
członków Rady oraz ich otoczenia społecznego. 

Po dyskusji Rada podjęła decyzję o redukcji liczby planowanych grup roboczych z ośmiu do pięciu 
oraz powołaniu grup w następujących obszarach tematycznych: 

1. Ojcostwo i relacje rodzinne. 
2. Dobrostan psychofizyczny. 
3. Edukacja i rozwój. 
4. Kultura i tożsamość mężczyzn. 
5. Zaangażowanie społeczne. 

 

Ustalono, że dotychczasowe grupy tematyczne funkcjonujące w narzędziach komunikacji 
elektronicznej zostaną zarchiwizowane bez usuwania zgromadzonych treści, tak aby zachować 
dostęp do już wypracowanych materiałów. Jednocześnie Przewodniczący Rady zadeklarował 
techniczne utworzenie nowych grup. 

Do kolejnego posiedzenia członkowie i członkinie Rady zadeklarują udział maksymalnie w dwóch 
grupach roboczych oraz wskażą nieformalnych liderów poszczególnych grup, odpowiedzialnych 
za koordynację pracy grup i przedstawianie krótkiego sprawozdania z postępów prac na kolejnych 
posiedzeniach. 

Ad. 6 

Rada przystąpiła do omówienia projektu Regulaminu działania Rady ds. Mężczyzn w Gdyni.  
Po przedstawieniu głównych założeń przez Przewodniczącego Rady odbyła się dyskusja 
dotycząca m.in. długości kadencji Rady, sposobu formułowania katalogów zadań oraz trybu 
pracy. 

Wśród formułowanych wniosków, znalazły się w szczególności: 
1. w regulaminie stosowane będą otwarte katalogi zadań, formułowane z użyciem zwrotu  

„w szczególności”; 
2. kadencja Rady powinna trwać dłużej niż jeden rok; 
3. doprecyzowania wymaga sposób określenia ewentualnej drugiej kadencji, tak aby 

zapewnić stabilność pracy Rady przy jednoczesnym zachowaniu przejrzystości zasad 
powoływania jej składu; 

4. publikowana w BIP informacja o kolejnych posiedzeniach Rady powinna być publikowana 
wraz z proponowanym porządkiem obrad oraz załącznikami, będącymi przedmiotem 
obrad; 

5. zmienić zasady wyboru przewodniczącego Rady poprzez rekomendację Rady a nie  
wskazywanie przez Prezydenta; 



6. ograniczyć uznaniowość powołań przez Prezydenta – dodać obowiązek uzasadnienia  
i publikacji decyzji w BIP; 

7. dodać zapis o równości płci – Rada działa w duchu równości i partnerstwa; 
8. wprowadzić tryb odwoławczy od decyzji o wykluczeniu członka Rady.  

 
Przewodniczący Rady wskazał na charakter, rolę i sposób powoływania Rady jako organu 
opiniodawczego przy Prezydencie Miasta Gdyni i jego wyłączne kompetencje w kształtowaniu 
skład oraz zasad działania Rady.  
 
Po wprowadzeniu uzgodnionych (pkt. 3, 4, 6, 7, 8) poprawek Rada jednogłośnie przyjęła 
Regulamin działania Rady ds. Mężczyzn w Gdyni. 

Ad. 7 

Rada przeanalizowała projekt uchwały Rady Miasta Gdyni w sprawie ograniczenia nocnej 
sprzedaży alkoholu. W toku dyskusji, prowadzonej z udziałem Wiceprzewodniczącego Piotra 
Kajuta, zwrócono uwagę m.in. na kwestie bezpieczeństwa – zarówno w wymiarze subiektywnego 
poczucia bezpieczeństwa mieszkańców, jak i obiektywnych danych dotyczących interwencji 
służb oraz obciążenia Szpitalnego Oddziału Ratunkowego. 

Rada wyraziła ubolewanie z powodu jakości uzasadnienia do projektu uchwały, wskazując na 
potrzebę precyzyjniejszego określenia celów regulacji. Jednocześnie pozytywnie zaopiniowano 
projekt uchwały, rekomendując, aby: 

1. doprecyzować cele, jakie mają zostać osiągnięte poprzez ograniczenie nocnej sprzedaży 
alkoholu, 

2. przeprowadzić ewaluację skutków wprowadzenia uchwały poprzez określenie 
konkretnych, mierzalnych wskaźników oraz terminów zbierania i analizy danych. 
 

Rekomendacja została przyjęta w głosowaniu – 13 głosami „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów 
„wstrzymujących”. 

Ad. 8 

Rada omówiła projekt rekomendacji skierowanej do Prezydent Miasta Gdyni w sprawie montażu 
na terenie miasta tabliczek informacyjnych zawierających numery telefonów do punktów 
wsparcia dla osób w kryzysie zdrowia psychicznego. Przedstawiono projekt tabliczek 
przygotowany przez Darię (członkinię współpracującą z Radą). 

Po merytorycznej dyskusji, Rada jednogłośnie przyjęła rekomendację dotyczącą wdrożenia tego 
rozwiązania i przekazania jej Prezydent Miasta Gdyni. 

Ad. 9 

Rada odbyła dyskusję na temat zasadności wystąpienia do Wydziału Edukacji UM Gdyni  
o przekazanie statystyk dotyczących wyników egzaminów ósmoklasistów z podziałem na płeć.  
W toku rozmowy podkreślono, że celem zbierania danych jest analiza, czy występuje luka 
edukacyjna dotycząca chłopców, a nie stygmatyzowanie którejkolwiek z grup uczniów. 

Ustalono, że Przewodniczący Rady uzgodni z Wydziałem Edukacji zakres danych możliwych  
do pozyskania, biorąc pod uwagę obowiązujące przepisy o ochronie danych osobowych, oraz 
przeprowadzi w tej sprawie rozmowę z Wiceprezydent Oktawią Gorzeńską. Projekt wystąpienia 
zostanie następnie przedstawiony Radzie. 



 

Ad. 10 

Członek Rady Maciej Chmielarz odczytał projekt rekomendacji dotyczącej organizacji cyklicznych 
wydarzeń sportowych w formie spacerów dla mężczyzn („Męskie spacery”) autorstwa członka 
Rady Łukasza Długońskiego. W toku dyskusji pojawiła się propozycja alternatywnych nazwy 
inicjatywy tj. „Męskie poruszenie”, co ma lepiej oddawać zarówno aspekt ruchu, jak i szerszego 
poruszenia tematów zdrowia i dobrostanu. 

Rada uznała, że przed podjęciem ostatecznej decyzji konieczne jest uzupełnienie projektu 
rekomendacji o merytoryczne uzasadnienie oraz dane obrazujące skalę problemów, do których 
inicjatywa ma się odnosić (m.in. otyłość wśród chłopców i mężczyzn, samotność, brak wiedzy  
o prawidłowym odżywianiu, niski poziom aktywności fizycznej). Poruszono także temat 
możliwości samodzielnej organizacji przez Radę pierwszego tego typu wydarzenia, co miałaby 
przyczynić się do osadzenia projektu w świadomości mieszkańców i władz miasta a także ocenić 
zainteresowanie i odbiór społeczne tego typu inicjatywy.  

W związku z ograniczoną liczbą obecnych członków i utratą kworum nie podjęto głosowania nad 
rekomendacją. Ustalono, że Rada powróci do tego punktu na kolejnym posiedzeniu, a członkowie 
przekażą propozycje źródeł danych, w szczególności lokalnych, gdyńskich statystyk. 

Ad. 11 

W ramach spraw bieżących Przewodniczący poinformował, że jeden z członków zrezygnował  
z udziału w pracach Rady. Rada zwróciła się do koordynatorki ds. praw człowieka, Marty 
Otrębskiej, z prośbą o ustalenie trybu ewentualnego uzupełnienia składu Rady zgodnie  
z obowiązującymi dokumentami miejskimi. 

Następnie Rada ustaliła, że kolejne posiedzenie odbędzie się w drugiej połowie grudnia 2025 r. 
(wstępnie wskazano termin 18 grudnia). Do tego czasu członkowie i członkinie zadeklarują 
przynależność do grup roboczych oraz wskażą ich nieformalnych liderów, tak aby możliwe było 
przejście do bardziej pogłębionej pracy merytorycznej. 

Przewodniczący przypomniał także o trwającej akcji Movember oraz zachęcił członków Rady  
do promowania badań profilaktycznych wśród swoich bliskich i środowisk zawodowych, w tym 
do skorzystania z bezpłatnych badań USG jąder realizowanych w „Badabusie” w Centrum Riviera. 

 

Posiedzenie zakończyło się około godziny 20.00. 

 

 

 

…………………………………………………… 

Przewodniczący Rady ds. Mężczyzn w Gdyni 
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